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NASILJE NAD DJECOM U OBITELJI - ULOGA UNICEF BOSNE I 

HERCEGOVINE  
Sažetak 

Osim neposrednih rizika za njihove živote i fizičko zdravlje, nasilje prijeti dječjoj emocionalnoj 
dobrobiti i njihovoj perspektivi. Nasilje nad djecom je prisutno posvuda: kod kuće, u školi, na 
ulici, u svim situacijama u kojima postoje osobe koje se nasilnički ponašaju. Nasilje ne šteti 
samo djeci. Uništava temelje društva i ima negativan utjecaj na dobrobit obitelji i zajednice. 
Prevencija zlostavljanja i zanemarivanja sveobuhvatan je, opsežan proces kojim želimo 
spriječiti nasilje prema djeci i među djecom, uočiti potencijalne žrtve i one koje to već jesu, te 
im pružiti odgovarajuću psihosocijalnu pomoć. Unicef radi na jačanju suradnje između 
različitih sektora (institucije zdravstvene i socijalne zaštite, pravosuđe, policija) kako bi se 
spriječilo nasilje nad djecom, te adekvatno reagiralo u slučajevima kada se ono dogodi. U BiH 
UNICEF ima za cilj smanjenje nasilja u obitelji, školi, zajednici i digitalnom prostoru. Provodi 
i dodatne aktivnosti da se ovaj problem aktualizira u javnom prostoru, jer nasilje prema djeci 
ima karakteristike epidemije. Pravo je svake osobe da ne trpi fizičko kažnjavanje, te da svako 
dijete ima sva prava zagarantirana Konvencijom o pravima djeteta, uključujući poštivanje 
njegovog ljudskog dostojanstva i fizičkog integriteta. Najčešće posljedice nasilja kod djece, 
nakon fizičkog i psihičkog zlostavljanja su tjeskoba, depresija, lošiji školski uspjeh, nisko 
samopoštovanje, neposlušnost, noćne more, pritužbe na tjelesne smetnje. 
 

Ključne riječi: nasilje nad djecom, UNICEF BiH 

 

 

 

VIOLENCE AGAINST CHILDREN IN THE FAMILY - THE ROLE OF 
UNICEF BOSNIA AND HERZEGOVINA 

 
Abstract 

In addition to the immediate risks to their lives and physical health, violence threatens 
children's emotional well-being and their perspectives. Violence against children is present 
everywhere: at home, at school, on the street, in all situations where there are people who 
behave violently. Violence does not only harm children. It destroys the foundations of society 
and has a negative impact on the well-being of families and communities. The prevention of 
abuse and neglect is a comprehensive, extensive process by which we want to prevent violence 
towards children and among children, identify potential victims and those who are already 
victims, and provide them with appropriate psychosocial assistance. Unicef is working to 
strengthen cooperation between different sectors (health and social protection institutions, 
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judiciary, police) in order to prevent violence against children, and to respond adequately in 
cases when it occurs. In BiH, UNICEF aims to reduce violence in the family, school, 
community and digital space. It also conducts additional activities to bring this problem to the 
fore in the public space, because violence against children has the characteristics of an 
epidemic. It is the right of every person not to suffer physical punishment, and that every child 
has all the rights guaranteed by the Convention on the Rights of the Child, including respect 
for his human dignity and physical integrity. The most common consequences of violence in 
children, after physical and psychological abuse, are anxiety, depression, poorer school 
performance, low self-esteem, disobedience, nightmares, complaints about physical The 
disabilities. 

Keywords: violence against children, UNICEF 

 

Uvod: 

Nasilje je svakodnevna stvarnost tisuća djece diljem jugoistočne Europe. Podaci pokazuju da 
je više od polovice dječaka i djevojčica u dobi od dvije do 14 godina (u nekim zemljama više 
od 70%) barem jednom bilo izloženo nekom teškom obliku fizičkog ili psihičkog kažnjavanja 
od strane članova obitelji. Mnogoj djeci još uvijek je izuzetno teško razgovarati s drugim 
ljudima o nasilju koje se događa u obitelji, a posebno tražiti zaštitu ili reakciju. 

Nasilje ima poguban učinak na djecu. Osim neposrednih rizika za njihove živote i fizičko 
zdravlje, nasilje prijeti dječjoj emocionalnoj dobrobiti i njihovoj perspektivi. Nasilje se također 
može prenositi s generacije na generaciju, jer djeca koja dožive nasilje mogu steći dojam da je 
takvo ponašanje „normalno“ i društveno prihvatljivo. 

Konvencija o pravima djeteta (CRC) poziva države da zaštite djecu od svih oblika tjelesnog ili 
psihičkog nasilja, zlostavljanja, zanemarivanja ili nemarnog postupanja, maltretiranja ili 
iskorištavanja. 

Nasilje nad djecom je prisutno posvuda – kod kuće, u školi, na ulici. Nasilje ne šteti samo 
djeci. Uništava samu srž društva i ima negativan utjecaj na dobrobit obitelji i zajednica. 
Za razliku od nasilja zlostavljanjem se smatraju svi postupci čije su posljedice ozljeđivanje, 
bolest ili smrt. Različite su definicije zlostavljanja nad djecom no svima je zajedničko 
definiranje štete i patnje koju roditelji odnosno skrbnici načine djeci svojim postupanjem ili 
propuštanjem postupanja te zanemarivanjem dječjih tjelesnih ili psiholoških potreba. 
Zlostavljanje je svaki oblik tjelesnoga i/ili emocionalnoga zlostavljanja, seksualnog 
zlostavljanja, zanemarivanja i nemarnoga postupanja ili iskorištavanja djece, što rezultira 
stvarnom ili potencijalnom opasnosti za djetetovo zdravlje, preživljavanje, razvoj ili 
dostojanstvo u kontekstu odnosa odgovornosti, povjerenja i moći. Iako je zlostavljanje češće 
trajno i učestalo ono može biti definirano kao takvo i kod pojedinačnih, ali ekstremnih 
postupaka koji ugrožavaju zdravlje i život djeteta te uzrokuje trajne posljedice za djetetov život. 
Hotimično i nedobronamjerno postupanje ubraja se također u elemente zlostavljanja djece.(1) 

Rasprava 

Znakovi koji ukazuju na izloženost djece nasilju: 
      -    ozbiljni problemi s izljevima bijesa, 

- sklonost fizičkoj agresiji u školi ili s braćom kod kuće, 



- uništavanje stvari u kući i izvan nje, 
- okrutno ili zlostavljačko ponašanje u obitelji, 
- prijetnje nasiljem mlađoj braći i sestrama, koje su vrlo brutalne i bogate detaljima kao 

npr. "vrati mi autić ili ću te ubiti", 
- nastojanje da se pridobije pažnja nazočnih udaranjem, lupanjem i sličnim gestama, 
- oponašanje zlostavljačkog ponašanja. 

 
Djeca koja su svjedoci nasilja u obitelji rizičnija su za pojavu cijelog niza emocionalnih 
problema i problema u ponašanju, čemu idu u prilog i podaci koji ukazuju na to da takva djeca 
često iskazuju iste poremećaje kao i djeca koja su sama zlostavljana.(2) 
 
Ono čega roditelji često nisu svjesni, posebice tamo gdje je tjelesno kažnjavanje preraslo u 
tjelesno nasilje, a jako je izraženo u zlostavljane djecu, jesu posljedice koje ono ostavlja na 
dječjoj psihi i njihovu cjelokupnom razvitku. Dostatno je spomenuti neke od tih posljedice, 
kao, primjerice: smanjenje djetetove potrebe za uspostavljanjem odnosa s drugim osobama, 
smanjen osjećaj autonomije, niska samoregulacija emocija i samokontrole, izražene neugodne 
emocije poput mržnje, bijesa, straha, krivnje i sl. Gledajući učinke toga čina može se shvatiti 
da tjelesno kažnjavanje postiže suprotan učinak od onoga što bi odgoj, briga o djetetu i njegovoj 
dobrobiti trebala biti. Iako zakonske promjene sugeriraju na tjelesno kažnjavanje i nasilje kao 
društveno neprihvatljive, duboka ukorijenjenost u različitim kulturama i tradicijama otežava 
sankcioniranje takvog oblika ponašanja. Neki od pokazatelja tjelesnoga nasilja u djece su: 
pretjerano udovoljavanje autoritetima, nekritičko pasivno podčinjavanje, maksimalno 
ispunjavanje njihovih očekivanja, sramežljivost, povučenost ili agresivnost, u kontaktu s 
odraslim osobama pretjerana opreznost djeteta, često izostajanje s nastave te prekrivanje 
dijelova tijela odjevnim predmetima koji znaju biti neprikladni za to godišnje doba. 
Poražavajuća je činjenica da tjelesno zlostavljana djeca imaju više poteškoća u održavanju 
pažnje i koncentracije od djece koja nisu zlostavljana.(3) 

Prevencija nasilja nad djecom u obitelji 

Prevencija zlostavljanja i zanemarivanja sveobuhvatan je, opsežan proces kojim želimo 
spriječiti nasilje prema djeci i među djecom, uočiti potencijalne žrtve i one koje to već jesu te 
im pružiti odgovarajuću psihosocijalnu pomoć. Kreiranje preventivnoga programa ima 
nekoliko koraka: 

1. identifikacija problema, proučavanje epidemioloških podataka, provedba istraživanja o 
čestoći problema u populaciji,  

2. identifikacija rizičnih i zaštitnih čimbenika povezanih s problemom, 

3. kreiranje i provedba pilot (probnih) preventivnih programa, 

4. kreiranje i provedba programa prevencije na velikom uzorku, širenje preventivnih programa 
i njihove evaluacije po lokalnim zajednicama. 

U prevenciji zlostavljanja djece najčešće se može govoriti o tri razine prevencije (primarna, 
sekundarna i tercijarna). 

 



UNICEF BiH u prevenciji nasilja 

Unicef radi na jačanju suradnje između različitih sektora (institucije zdravstvene i socijalne 
zaštite, pravosuđe, policija) kako bi se spriječilo nasilje nad djecom, te adekvatno reagiralo u 
slučajevima kada se ono dogodi. 

UNICEF je bio jedna od prvih organizacija koja je reagirala nakon izbijanja rata u bivšoj 
Jugoslaviji 1991. godine. Godinu dana kasnije, tijekom 1992. godine, UNICEF otvara svoj 
ured u BiH. Tada je UNICEF, zajedno s UNHCR-om i WHO-om, počeo raditi na pružanju 
pomoći i podrške ženama i djeci pogođenima krvavim sukobom. Nakon završetka rata, 
UNICEF je počeo djelovati u smjeru pružanja podrške javnim institucijama i organizacijama 
civilnog društva u njihovim nastojanjima da razviju usluge podrške za ostvarivanje prava djece, 
mladih i žena. Posljednjih godina fokus misije UNICEF-a u BiH preusmjeren je na razvojne 
programe.(4) 

U BiH UNICEF ima za cilj smanjenje nasilja u obitelji, školi, zajednici i digitalnom 
prostoru. Jedan od bitnih ciljeva je prekinuti šutnju o ovoj skrivenoj epidemiji. 

UNICEF BiH proveo je istraživanje o društvenim normama i stavovima o nasilju, s fokusom 
na tjelesno kažnjavanje. Rezultati su pokazali visok stupanj tolerancije prema primjeni 
tjelesnog kažnjavanja u kući, jer se nasilje nije doživljavalo kao čin nasilja, već kao sredstvo 
obrazovanja i odgoja djece.(5) 

BiH je zajedno s OCD „Romalena“ pokrenuo projekt unapređenja zaštite djece u romskim 
zajednicama, posebno u rješavanju problema nasilja nad djecom, nasilja u obitelji i dječjih 
brakova, kroz podizanje svijesti predstavnika lokalnih vlasti o problemima s kojima se susreću 
od strane romske populacije.Imajući u vidu značaj uloge medicinskih tehničara u zdravstvenom 
sustavu BiH, uz podršku UNICEF-a, moduli o nasilju uvršteni su u redovne nastavne planove 
i programe medicinskih škola. Osim toga, UNICEF provodi edukaciju roditeljskog 
savjetovanja za medicinske sestre, s posebnim fokusom na prepoznavanje nasilja nad djecom 
u kućanstvu.(6) 

 

Kampanja UNICEF-a: Stop nasilju 

Članak 19. Konvencije o pravima djeteta zahtijeva od država zaštitu djece od svih oblika 
fizičkog ili psihičkog nasilja, što uključuje i tjelesno kažnjavanje. Nažalost, u mnogim 
zemljama postoji gotovo univerzalno prihvaćanje određenog stupnja nasilja pri discipliniranju 
djece.  

Tjelesno kažnjavanje ne samo da utječe na emocionalno ponašanje i rezultate djece u školi, već 
dovodi i do pada samopouzdanja djeteta. Dužnost je svih zemalja, pa tako i Bosne i 
Hercegovine, reformirati zakone i poduzeti popravne i druge mjere. mjere zabrane i ukidanja 
tjelesnog kažnjavanja djece. Načelo koje stoji iza zabrane tjelesnog kažnjavanja jest osigurati 
da sva djeca budu zakonski zaštićena od napada, bez obzira tko je počinitelj i kako god se 
napad karakterizira  kao 'disciplina' ili kao kazna. Zabrana šalje vrlo jasnu poruku da bilo koja 
razina ili oblik tjelesnog kažnjavanja nije prihvatljiv, ali je i kažnjivo, UNICEF je u potpunosti 
predan podršci vlastima u BiH kao i svim zainteresiranim stranama i partnerima u kako bi se 
postigla potpuna zakonska zabrana svih oblika tjelesnog kažnjavanja djece, kao i ojačala 
potpora službama za djecu i obitelj te podigla svijest o pozitivnim metodama discipliniranja. 



Svrha  zabrane tjelesnog kažnjavanja djece je ukazati na smisao uvođenja zabrane tjelesnog 
kažnjavanja djece, s tim da zabrana sama po sebi ne smije biti jedina kazna za nasilje počinjeno 
od strane roditelja, braće, bliže ili dalje rodbine, skrbnika ili posvojitelja, ali i bilo gdje od bilo 
koga u javnom prostoru. Potrebno je raditi na  stvaranju što boljih uvjeta za pozitivno 
roditeljstvo, odnosno roditeljstvo bez nasilnih metoda u odgoju i odrastanju djeteta. 

Izuzetno je važno podići svijest o tome da nijedno dijete ne smije biti žrtva nasilja, pa tako ni 
da to nasilje ne smije biti od strane roditelja kao oblik tjelesnog kažnjavanja. U BiH imamo 
zakone o zaštiti od nasilja u obitelji koji su dovoljan instrument da se procesuiraju sve osobe 
koje tjelesno kažnjavaju dijete u obitelji i zato želim pozvati sve prosvjetne i socijalne radnike, 
građane, da u slučaju da imaju bilo kakva saznanja o tjelesnom kažnjavanju djeteta kako u 
obitelji tako i u bilo kojoj ustanovi, kako bi nam se slobodno obratili, u takvim slučajevima 
možemo zaštititi identitet osobe koja je podnijela prijavu radi zaštite najboljeg interesa dijete. 
Prema mišljenju pučke pravobraniteljice, sama zakonska zabrana neće riješiti problem, ali je 
nužna jer sve druge mjere bez zakonske reforme imaju ograničene i kratkoročne učinke. 

Prva preporuka i cilj je potpuna zabrana fizičkog kažnjavanja djece u svim situacijama, pa tako 
i u obitelji. Konvencija o pravima djeteta (CRC) je „dječji ustav“, potpuno jasno definiran i 
prihvaćen na našim prostorima, ratificiran je i nedvosmisleno daje temelj za prevenciju bilo 
koje vrste nasilja nad djecom.(7) 

 

Zaključak 

Nasilje je svakodnevna stvarnost tisuća djece. Više od polovice djevojčica i dječaka u dobi od 
dvije do četrnaest godina (u nekim zemljama više od 70%) barem jednom bilo izloženo nekom 
teškom obliku fizičkog ili psihičkog kažnjavanja od strane članova obitelji. Mnogoj djeci još 
uvijek je izuzetno teško razgovarati s drugim ljudima o nasilju koje se događa u obitelji, a 
posebno tražiti zaštitu ili reakciju. 

Angažman UNICEF-a BiH usmjeren je na jačanje sustava dječje zaštite i podršku ostvarivanju 
prava svakog djeteta na slobodu od nasilja, zanemarivanja i zlostavljanja, uključujući i pravo 
na život u zdravom obiteljskom okruženju. 

Konvencija o pravima djeteta (CRC) poziva države da zaštite djecu od svih oblika tjelesnog ili 
psihičkog nasilja, zlostavljanja, zanemarivanja ili nemarnog postupanja, maltretiranja ili 
iskorištavanja. 

U BiH UNICEF ima za cilj smanjenje nasilja u obitelji, školi, zajednici i digitalnom 
prostoru. Također namjeravamo prekinuti šutnju o ovoj skrivenoj epidemiji. Pravo je svake 
osobe da ne trpi fizičko kažnjavanje, te da svako dijete ima sva prava zagarantirana 
Konvencijom o pravima djeteta, uključujući poštivanje njegovog ljudskog dostojanstva i 
fizičkog integriteta. 
Obaveza svih zemalja, pa tako i Bosne i Hercegovine, je reformirati svoje zakone i poduzeti 
obrazovne i druge mjere kako bi se zabranilo i ukinulo svako tjelesno kažnjavanje djece.  Ono 
što još nedostaje, jesu obiteljska savjetovališta pri Centrima za socijalni rad ili kao samostalne 
jedinice koje bi pružale adekvatnu podršku i roditeljima i djeci.  Osim toga, vrlo bitan segment 
su i Centri za mentalno zdravlje koji mogu pomoći u mnogim situacijama. Velika je uloga i 
zdravstvenog sustava, koji se aktivno mora uključiti u prevenciju nasilja nad djecom. Obiteljski 



liječnici vrlo rijetko prijavljuju slučajeve u kojima uočavaju neke ozljede kod djece jer 
izbjegavaju 'sukob' s roditeljima. 

Aktivnosti i programi  o podizanju svijesti  ne odnose se  samo na djecu, već i na institucije, 
roditelje, obiteljske liječnike i predškolski odgoj tijekom kojeg treba početi raditi s 
djecom. Ono što je sigurno je da se napori moraju nastaviti i pojačati. Potrebno je osigurati   
više sredstava za sve aktivnosti koje će dovesti do razinu svijesti na višu razinu.   
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Generalna hipoteza: 
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Metoda ispitivanja 
.

Struktura uzorka istraživanja

Osnovni parametri ispitanika - 
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Tabela 1.

Na pitanje da li u okviru svoje nadležnosti radite sa žrtvama nasilja 

Na pitanje da li je u Vašoj ustanovi/organizaciji bilo prijave nasilja nad djecom u porodici 

 

Na pitanje o indikatorima koji ukazuju na potencijalnu žrvtu nasilja u porodici 

Na postavljeno pitanje koja lica naj eš e vrše prijavu nasilja nad djecom u porodici 

Evidencija porodica u kojima je evidentiran nasilje nad djecom u porodici -
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Tabela 2.  
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Naj eš i oblici nasilja kojima su djeca u porodici izložena -

.

Kada je u pitanju spolna i dobna struktura djece izložene nasilju u porodici 

Uzroci pojave nasilja u porodici, slu ajevi iz prakse - 
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Uzroci pojave nasilja u porodici, slu ajevi iz prakse 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

U odnosu na varijablu “Prema vašem iskustvu koji su riziko faktori uticali na pojavu nasilja 
nad djecom u porodici”

Kada je u pitanju

Nedostatak socijalne podrške
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Alkoholizam riziko-faktori nasilja nad djecom u porodici
deficitarne porodice

nasilja nad djecom u porodici.  

“Predpostavlja se da su slede i riziko faktori uticali na pojavu nasilja nad djecom u porodici: 
mla i dje iji uzrast, emocionalna nestabilnost staratelja, recidiv ve  prijavljenog zlostavljanja 
i zanemarivanja djece, nedostatak socijalne podrške i alkoholizam”.

Siromaštvo

Nezaposlenost 

Kada su u pitanju 

Porodi no nasilje

Invalidnost djeteta

Narušeno zdravstveno stanje

jednoroditeljstvo
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Testiranje hipoteze H1 -

“Predpostavlja se da su socijalni 
faktori: siromaštvo, nezaposlenost, ovisnost, porodi no nasilje, invalidnost, spolna 
diskriminacija, narušeno zdravstveno stanje, jednoroditeljstvo, nejednaka dostupnost 
zdravstvenoj zaštiti, kao i psihosocijalni rizici "okida " nasilja nad djecom u porodici”. 

Na pitanje o provo enju edukacije i profesionalnog osposobljavanja štru njaka na temu nasilja 
nad djecom - 

Na pitanje “da li se ustanova u kojoj radite bavi posljedicama i rehabilitacijom djece izložene 
porodi nom nasilju?”-

Ispitanike smo pitali koji su to na ini podrške djeci, žrtvama porodi nog nasilja 
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1. U osnovnim i srednjim školama postoje odre eni oblici mobingovanja. 
2. Postoji razlika u intenzitetu, postojanja nekog oblika mobinga, uzroka te posljedica u 

osnovnim i srednjim školama. 
3. Prisutnost mobinga u školi (organizaciji) je nespojivo sa njenim uspješnim vo enjem. 
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O istraživanju, metodu i znanju, drugo izdanje
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„Predlažem ukidanje politike i miješnje roditelja u nastavni proces i izbor 
direktora“. 
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U osnovnim i srednjim školama postoje 
odre eni oblici mobingovanja. 

Postoji razlika u 
intenzitetu postojanja nekog oblika mobinga, uzroka te posljedica u osnovnim i srednjim 
školama

 . 
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Što više raditi na temu me uljudskih odnosa. 
Da direktori uposlenike tretiraju kao kolege, a ne kao pot injene”.

Prisustvo mobinga nespojivo sa uspješnim vo enjem škola ili organizacija

“Uspostavaljanje bolje komunikacije me u kolegama, poštivanje me u kolegama, 
u enicima, roditeljima. Me usobno uvažavanje i stvaranje bolje klime“. 
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non-malign bullying
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Individualni faktori

Vršnja ki faktori

Porodi ni faktori

Školski faktori

Faktori komšiluka
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Teorija prevencije – Prevencija poreme aja u ponašanju i rizi nih 
ponašanja djece i mladih

Poreme aji u ponašanju 
i rizi na ponašanja: pristupi i pojmovna odre enja

Nasilje me u djecom

Odgojne znanosti

Hrvatska revija za rehabilitacijska istraživanja

Nasilje nad djecom i me u djecom

Didaktika
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Australian Educational and Developmental Psychologist
New perspectives on bullying

Stop the bullying: A handbook for schools

Zlostavljanje u školama i što možemo u initi?
Bullying in Schools: and what to do about it

Vršnja ko nasilje i mogu nosti pastoralnog rada u njegovoj 
prevenciji

School Bullying: Insights and Perspectives

Školska pedagogija

Doprinos istraživanju pojavnosti nasilja me u djecom u školi

Kriminologija i socijalna integracija

Kriminologija i socijalna integracija
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Nauka o odgoju kao normativna djelatnost

Nauka o odgoju i obrazovanju kao empiriska znanost o ponašanju

Nauka o odgoju i obrazovanju kao hermeneuti ka disciplina

Nauka o odgoju i obrazovanju kao teorija sistema
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Nastava 

Internet
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Savremena eškola

E-learning-e-u enje 

Multimedijska didaktika.

Didaktika 1-Predmet didaktike.

377



378



379



380



381



382



383



384



385



386



u iznosu i na na in 

nije 
ispunio u iznosu i na na in 

387



388



1.
2.
3.
4.

5.
6.
7.
8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.

389



25.

26.
27.

28.

29.
30.
31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.

390



391



392



393



Zašto dijete postaje nasilnik? 
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Uloga porodice u prevenciji ovisnosti
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